

ACTUALIDADES

Por la cultura popular

En la Universidad de Madrid ha tenido lugar estos últimos días una reunión importantísima, cuyo objeto es crear un organismo permanente que defienda y propague la cultura.

A esa reunión han asistido hombres eminentes, lo más escogido de la intelectualidad española: Ortega Munilla, Jimeno, Echegaray, Salmerón, Melquiades Alvarez, Barrio y Mier, Odón de Buen, Requejo, Maestre, etc., etc. Es decir, han dado su adhesión, liberales, demócratas, carlistas, republicanos; católicos y librepensadores; defensores de la tradición y partidarios de lo ultra-liberal. Puede, por tanto, decirse que en esa reunión han estado representadas todas las tendencias, escuelas, ideas y convicciones, resumidas en un solo pensamiento: fomentar la instrucción nacional.

Todos los asistentes hablaron con entusiasmo y elocuencia. Ortega Munilla señaló la necesidad de salir del estado actual de cosas, creando un organismo vigoroso, permanente, que recogiendo el ambiente público anhele los espardidos y aspiraciones generales se pusiera en contacto con todos aquellos elementos que puedan contribuir á la grande obra reformista.

Habló el ilustre Dr. Jimeno y dijo de la cultura que no se refiere ya á que seamos más fuertes ó más felices, sino á que seamos ó dejemos de ser.

Y el Sr. Barrio y Mir, el jefe de los tradicionalistas, añadió que aunque tenía fama de oscurantista, él amaba la luz sobremanera. La cultura es la gran luz que guía á los pueblos.

Y así, poco más poco menos, fueron expresándose los ilustres personajes, de tendencias contrarias y enemigas, á quienes un pensamiento común acaba de congregar y de unir.

Hemos querido recoger esta nota para deducir una consecuencia: el momento de la cultura es una aspiración nacional, intensamente manifestada. Y se nos antoja oponer los esfuerzos de estos hombres para hacer obra positiva á los esfuerzos de otros hombres que, en el poder, se empeñan en realizar obra negativa.

¡Que contraste entre los unos y los otros!

Convencidos de que del elemento oficial, del gobierno, no pueden esperar nada bueno, como si el gobierno temiera cegar con la luz de la ilustración, --y bien claros se han visto esos temores al discutirse el presupuesto de Instrucción en el Congreso y negarse el Ministro á aceptar las enmiendas provechosas de las minorías, --esos hombres representantes de la ciencia española han resuelto trabajar por su cuenta y se proponen dar un impulso vigoroso á la obra reformista. No puede hacerse crítica más acerada de la labor del gobierno en este sentido.

Que se hable de leyes de represión, de suspensión de garantías, de disposiciones que lesionan intereses ó provocan conflictos, de otras que llevan á los municipios á la ruina ó de proyectos que atentan al sufragio universal y al derecho de los ciudadanos. Que no se hable, empero, demejorar el espíritu nacional y de preparar para el mejor cumplimiento de su vida social.

¡Que grande estadistas son los nuestros que pretenden edificar al revés de como lo han hecho los creadores de pueblos! Y para que seamos en todo una paradoja, un contrasentido andando, véase lo que ocurre: la nación quiere elevar el nivel de su cultura, y de arriba no le dejan hacer; en cambio clama contra medidas perjudiciales y se las hacen tragar.

Siempre la misma oposición, la misma lucha entre gobernantes y gobernados. Y es que hasta ahora no ha aparecido ningún gobierno esencialmente nacional, de opinión, sino gobernados de circunstancias que solamente por la debilidad de sus adversarios pueden mantenerse.

Rodando por el mundo

Estrategemas.—La disección de los muertos.—La torre Eiffel.

Una de las supercherías que frecuentemente se emplean en la fiesta lírica en París, consiste en hacer que un magnífico caballo tome parte en algunas de éstas y pierda hasta adquirir la consideración de «rocín». Y una vez nadie confía en él,

se le hacen desarrollar todas sus facultades para conseguir el triunfo de una carrera de consideración.

El sistema propuesto por Lucy Hoesch Ernst de disecar á los muertos ofrece, según su autora, todas las ventajas sin ninguna de los inconvenientes de los otros sistemas. Los huesos de los cadáveres pueden numerarse, clasificarse convenientemente y guardarse en los sitios más oportunos donde menos estorben.

La torre Eiffel á pesar de su considerable tamaño, que dificulta enormemente los trabajos, es una gigante coqueta que gusta cambiar de traje de tiempo en tiempo. En 1880, cuando su erección, estaba pintada de pardo rojizo, dispuesto en cinco tonos degradados desde la base á la cima. Para la Exposición de 1900 quiso la torre cambiar de «toilette», y fué pintada de amarillo, anaranjado en la base y de tonalidades más pálidas en los pisos sucesivos, hasta llegar al amarillo claro de la cima.

LICUEFO.

El sufragio y la Administración local en Inglaterra

Nada más fácil que contestar concientemente á la pregunta de si existe ó no en Inglaterra el voto corporativo. El voto corporativo que se propone en el proyecto Mantra sobre Administración local ni existe en Inglaterra, ni siquiera sería concebible. No hay voto corporativo en Inglaterra. La Cámara de Comercio de Londres, como tal Cámara, ni tiene voto para la elección de cargos públicos, ni se concibe en Inglaterra que lo tenga, aunque todo el mundo reconozca su importancia. Y si no lo tiene la Cámara de Comercio, tampoco gozan de ese derecho las «trade-unions» obreras, á pesar de sus millones de asociados.

El principio fundamental en que descansa todo el edificio político de Inglaterra es el de que: «Taxation without representation is a robbery» (Contribución sin representación es un latrocinio).

Como la Cámara de los Comunes es el único organismo que puede arbitrar recursos por impuestos indirectos, como los que pesan sobre el alcohol y el tabaco, para ella la función integralmente al sufragio universal.

Aunque la autonomía local es casi absoluta en Inglaterra, las Corporaciones están obligadas á someter sus cuentas al dictamen de peritos que ellas pagan y el Estado sombra, y ello basta para garantizar al Estado el cumplimiento de las obligaciones locales.

En materias de educación, como las Corporaciones reciben subvenciones del Estado, éste tiene facultades inspectivas más amplias.

Así que el principio regulador de la Administración local inglesa es sencillísimo: una sola contribución, la derrama, según la renta ó el valor de la casa; pero esta contribución es elevada; en los distintos Municipios de Londres oscila en re ocho y doce chelines por libra esterlina, comprendiendo también las derramas del condado y del Consejo de los Lores.

Es decir, el que paga de renta de casas 1.000 francos anuales, paga á la Administración local de 400 á 600 francos al año.

Y el que vive de inquilino en una casa grande ó de huésped en una casa de pupilos ó en un hotel cuya cuña paga la contribución local, ese no paga, ni tampoco vota. El que paga, puede votar y el que no tiene derecho á votar, tampoco paga. Tal es el principio simplísimo de esta administración local.

La Cámara de los Comunes se compone de 670 miembros: 460 por Inglaterra, 30 por Gales, 70 por Escocia, 101 por Irlanda y 9 por las Universidades, votados estos últimos por los miembros de sus Claustros, en forma análoga á la de los senadores universitarios de España. Los demás, es decir, 661, son elegidos por sufragio universal; todo varón mayor de edad que no sea dément, ni criminal, ni viva de la caridad oficial tiene derecho á votar. Hay algunos ingleses que pueden votar en dos distritos diferentes, los que pagan contribución en diversos distritos; pero estos no son más que a ganar miles en un censo electoral de cerca de ocho millones de votantes. Además, el derecho á la pluralidad de votos ha sido abolido por la actual Cámara de los Comunes y aunque la abolición no ha sido convertida en ley por el voto de la Cámara de los Lores, como es uno de los asuntos que se someterán á debate en las primeras elecciones populares, no cabe dudar de que el cuerpo electoral confirmará el acuerdo de los comunes. La Cámara de los Comunes es árbito, absoluto en materias de presupuestos generales. Los Lores do tienen derecho a votar en las elecciones para diputados.

Ramiro de MAEZTU

PLATICAS DE FAMILIA

CALAVERADAS DE UN PRÍNCIPE

En Máraco está á punto de acabarse la formalidad. Entre los quince mil habitantes del principado no ha habido hasta ahora una voz más alta que oír ni un disgusto, pero de buenas á primeras se ha armado una gresca que puede tener resonancia universal. Y todo por el pícaro amor que lo arrastra.

El príncipe Luis, hijo único del príncipe reinante y heredero, por lo tanto, tuvo hace unos cuantos años la discutable ocasión de tener amores y un hijo. Al caño de mucho tiempo de convivir con su amante tuvo otra ocasión, la de aburrirse. Y después de aburrirse tres semanas pensó que debía enamorarse nuevamente y lo

recientemente empezó á susurrarse que entre el príncipe Luis y su antigua amante se había establecido una contienda judicial. Disputábase la tutela del hijo y tan ricamente que las voces se oyeron en todo el principado, para lo cual, realmente, no hace falta mucho.

El príncipe Alberto, que es hombre

principio inglés, el paga vota y el que no paga no vota.

Es decir, en materias de Administración local no funciona en Inglaterra el sufragio universal, aunque los más de los que tienen derecho á votar sean obreros; pero es porque tampoco las Corporaciones tienen derecho á imponer contribuciones que puedan afectar á los no votantes.

Las derramas se pagan para Ayuntamiento, condado y Consejo de pobres, á razón de tantos chelines y periquetes que los que vivan en casa propia le calculen el valor en renta de su hacienda los peritos municipales; pues en este caso se impone una derrama de chelines (cinco francos) por cada libra (veinticinco francos) que cada vecino no paga.

Y además, naturalmente, cada contribuyente ha de pagar la derrama que le corresponda para cubrir los gastos del condado ó Diputación provincial y del Consejo de pobres.

La autonomía de estas Corporaciones locales es muy grande; pero, naturalmente no se les permite otros ingresos que los de las derramas, porque si se les permitiera, si en Inglaterra, a por ejemplo, pudiesen las Corporaciones locales arbitrar recursos por Consumos, que afecten á los no contribuyentes, entonces se extendería el sufragio universal á las Corporaciones locales para que no quedas conciliado el principio de que «contribuyó sin representación en su latrocinio».

Como la Cámara de los Comunes es el único organismo que puede arbitrar recursos por impuestos indirectos, como los que pesan sobre el alcohol y el tabaco, para ella la función integralmente al sufragio universal.

Aunque la autonomía local es casi absoluta en Inglaterra, las Corporaciones están obligadas á someter sus cuentas al dictamen de peritos que ellas pagan y el Estado sombra, y ello basta para garantizar al Estado el cumplimiento de las obligaciones locales.

En materias de educación, como las Corporaciones reciben subvenciones del Estado, éste tiene facultades inspectivas más amplias.

Así que el principio regulador de la Administración local inglesa es sencillísimo: una sola contribución, la derrama, según la renta ó el valor de la casa; pero esta contribución es elevada; en los distintos Municipios de Londres oscila en re ocho y doce chelines por libra esterlina, comprendiendo también las derramas del condado y del Consejo de los Lores.

Es decir, el que paga de renta de casas 1.000 francos anuales, paga á la Administración local de 400 á 600 francos al año.

Y el que vive de inquilino en una casa grande ó de huésped en una casa de pupilos ó en un hotel cuya cuña paga la contribución local, ese no paga, ni tampoco vota. El que paga, puede votar y el que no tiene derecho á votar, tampoco paga. Tal es el principio simplísimo de esta administración local.

La Cámara de los Comunes se compone de 670 miembros: 460 por Inglaterra, 30 por Gales, 70 por Escocia, 101 por Irlanda y 9 por las Universidades, votados estos últimos por los miembros de sus Claustros, en forma análoga á la de los senadores universitarios de España. Los demás, es decir, 661, son elegidos por sufragio universal;

Pero, en cambio, es absurdo afirmar la existencia en Inglaterra del voto corporativo, cuando el único síntoma de su presencia es la elección de nueve diputados por las Universidades para una Cámara compuesta de 670.

Ramiro de MAEZTU

CALAVERADAS DE UN PRÍNCIPE

En Máraco está á punto de acabarse la formalidad. Entre los quince mil habitantes del principado no ha habido hasta ahora una voz más alta que oír ni un disgusto, pero de buenas á primeras se ha armado una gresca que puede tener resonancia universal. Y todo por el pícaro amor que lo arrastra.

El príncipe Luis, hijo único del príncipe reinante y heredero, por lo tanto, tuvo hace unos cuantos años la discutable ocasión de tener amores y un hijo. Al caño de mucho tiempo de convivir con su amante tuvo otra ocasión, la de aburrirse. Y después de aburrirse tres semanas pensó que debía enamorarse nuevamente y lo

recientemente empezó á susurrarse que entre el príncipe Luis y su antigua amante se había establecido una contienda judicial. Disputábase la tutela del hijo y tan ricamente que las voces se oyeron en todo el principado, para lo cual, realmente, no hace falta mucho.

El príncipe Alberto, que es hombre

serio y no comprende cómo hay quien tiene smores existiendo la oceanografía, ciencia que le absorbe enteramente.

a enterarse del escándalo de su hijo puesto también el grito en el cielo, rápidamente contestado por el coro general de sus quince mil vasallos. Un alboroto.

Pero todavía no había salido á relucir lo más grave. Y lo más grave es que la tormenta desencadenada se ha deshecho en una copiosa lluvia de pagares que ha caído sobre el príncipe Alberto, pagares todos firmados por su costa y muy caros. Ya no creía; era desilusionado.

Los acreedores estaban calladitos y acumulando intereses en espera de que su principesco deudor subiese al trono; pero al saber la indignación del príncipe Alberto contra su hijo temieron que los ensayos habían sido hechos á su costo y muy caros. Ya no creía; era desilusionado.

Sabios y prudentes, los magistrados de la ciudad oyeron al preboste, hicieron detener á los hechiceros y su comanditario, los juzgaron detenidamente y los tres fueron sometidos al tormento de la rueda. El engañado valía á los ojos de los engañadores.

En 1614 es el suceso del mago César el que preocupa á todo París.

César es un fabricante de filtros. Compone uno excelente para obtener que los jóvenes enamorados sean correspondidos. César posee un perro, lleva las cartas de su maestro y le trae las respuestas. Este perro va vestido con una capa de lana negra, sobre la cual está bordada en letras de oro una larga inscripción con el nombre, la dirección, la profesión y los títulos de César el Hechicero. Es el perro-anuncio que precede en algunos siglos al hombre inventado por los ingleses!

César está en comunicación con el diablo. Por cincuenta pistolas enseña a Satanás y a varios demonios de segunda clase en las cuevas de Génova.

Las memorias históricas de D'Artagny revelan además que el jefe del infierno está representado por un macho cabrío cargado de cadenas largas y ruinosas, y sus auxiliares son perros de galgo, que llevan en la cola una caja de resina incendiada.

La superchería se descubre. César busca un invento fructífero. Se compromete con un burgués llamado Delolim á hacer oro en barras del espesor del brazo de un niño y con toda la longitud que se deseé. Delolim vende sus tierras en Anvers, de donde el producto de su actividad es de 8.000 libras en compensación.

Delolim trata de vigilar la fusión de piedras, pastas, dregas, polvos, que César ha vertido en una retorta herméticamente cerrada y puesta sobre el fuego. Pero en mitad de la noche los diablos rodean al comanditario, balearon en toras de él, le rocian de pescado hirviendo y le dejan casi asfixiado. Es la manifestación del infierno española y convence á Delolim. Crea en César y renuncia á vigilar. A los ocho días, César le entrega un pedazo de metal que parece ser oro puro.

Delolim entrega todo su capital para continuar su operación. César desaparece; pero es detenido y condenado á prisión, y el 11 de Marzo de 1615 da la casualidad que un diablo le estrangula en la Bastilla, donde había sido encerrado.

Este nuevo diablo vengador establece seguramente emparentado con algún guardián de la prisión, pues César tenía ocultas en el forro de su vestido varias monedas de oro, perfectamente auténticas, que no le fueron encontradas después.

El fin de esta historia prueba que, en el siglo XVII, los prisioneros no eran bien registrados al entrar en la Bastilla.

Veamos ahora otra historia más curiosa todavía, por la alta calidad de los que aparecen mezclados en ella.

Los engañados se llaman, en este caso, Luis XIII, Rey de Francia; Richelieu, cardenal ministro; Francisco de Trémbly, famoso magistrado, y el padre José, denominado la Eminencia grise.

El impostor se llamaba Dubois. Había sido capuchino, como el padre José, y procedía del Limousin, siendo Brives, en su villa natal, esta misma Brives, en la cual nacerá más adelante otro Dubois, el inmortal cardenal de este apellido.

El Dubois de esta historia—fraila todo—se casa en San Sulpicio con la hija de un portero de prisiones; y poco después revela con gran misterio á su antiguo colega, el padre José, que posee el secreto de fabricar oro.

En este tiempo, el cardenal Richelieu carecía del metal precioso para si mismo y para el Rey.

El padre José afirmó que el Círculo envía á Su Eminencia este fabricado de oro para atender á las necesidades de la

ENTIERRO DE MONSEÑOR RICHARD

Síntomas de conciliación

París.—El entierro del cardenal Richard ha sido solemne, como corresponde a la alta categoría del fallecido.

A las nueve de la mañana se organizó la misa en el Palacio arzobispal y poco después se puso en marcha hacia la catedral de Nuestra Señora.

Rodeaban el féretro los alumnos de los colegios católicos de París y tras él, a pie, iba presidiendo el nuevo arzobispo monseñor Amette.

Según el clero y muchedumbre de fieles.

A ambos lados de las caídas presenciaba el paso del cortejo la multitud sinceramente conmovida.

Muchas personas se arrodillaban ante el ataúd.

Cuando a las diez y media llegó el cadáver a la catedral, hallábase las amplias naves ocupadas por los invitados oficiales y el público.

Había numerosa representación de las Cámaras, del Instituto de Francia y del Ayuntamiento.

Del cuerpo diplomático estaban los embajadores de España, Alemania y Austria.

Celebráronse seguidamente las exequias, severas y solemnes. En la misa cantada ofició el arzobispo de Reims.

El arzobispo de París entonó luego un responso y terminó la ceremonia con el desfile de la concurrencia ante el féretro.

Se comentó mucho, por lo que puede significar para las futuras relaciones de Francia con la Iglesia, que el primer acto del nuevo arzobispo haya sido dar oficialmente el velorio del fallecido a su antecesor al presidente Fallières.

Ha parecido igualmente significativo que monseñor Amette invitase a los funeralés a todos los diputados y senadores sin excepción. Supóngese fundamentalmente que el cardenal Richard, en el caso de ser monseñor Amette el muerto, habría puesto especial énfasis en omitir absolutamente a Fallières y a los parlamentarios y funcionarios, considerando grave falta asociarlos a un acontecimiento de orden eclesiástico.

Muchos ultramontanos murmuraron contra monseñor Amette, citando que en esta ocasión no ha hecho más que responder a sus antecedentes. Dese de que comenzaron las dificultades entre Francia y la Iglesia, el actual arzobispo de París no cesó de trabajar por la conciliación y de defender una «modus vivendi». Obedecía de este modo a su propio pensamiento y al deseo de sus colegas los sulpicinos, que creían necesario conservar la Iglesia en Francia con espíritu nacional. Los sulpicianos no tienen carácter internacional como los jesuitas y asuncionistas, por ejemplo, y en vez de tener, como éstos, el domicilio social en Roma, lo conservan en París. A pesar de las divergencias políticas y de las luchas religiosas nunca han querido considerar al gobierno como extranjero en su propia patria.

La actitud de monseñor Amette con los poderes públicos desde los primeros momentos de su arzobispado hace creer a muchos en una nueva orientación del clero de París.

Sesión Municipal

La de ayer

A las doce y cuarto de ayer se reanudó la sesión del Ayuntamiento.

Ocupó la Presidencia el Alcalde señor Rosselló y Cazedor y asistieron los concejales siguientes:

Conservadores: Benabar, Juan y Rocca, Más, Bonnín y Planas.

Liberales: Alemany, Calvet, Fuster, Oliver, Calafell y Barceló.

Republicanos: Martí, Trías, Serra, Alemany (J.), García Orell, Ramis (A.) y Juan (A.), y Obrador.

Independiente: Company.

Leída y aprobada el acta de la sesión anterior se procedió a la aprobación de algunas cuentas por servicios municipales.

Orden del día

Se entra en la orden del día dando lectura a un oficio del Sr. Gobernador trasladando una R. O. denegando la autorización para el estudio definitivo de un anteproyecto de ensanche en el barrio de San Serra.

El Ayuntamiento se dio por satisfecho.

Dijo: lectura á un dictamen de la Comisión de Fomento proponiendo se ceda su propiedad por su importe á D. Amalia Ruiz Pérez a su puesta número 6, izquierdo, de la vía Barguñy quedando aprobado.

Leído un dictamen de la Comisión de Obras se concedieron diferentes permisos para obras particulares.

Habiéndose denunciado unas obras de la calle de Jaén II, se acordó que de momento se retira el anuncio, quedando ocho días sobre la mesa el acuerdo de derribo.

Se hizo relación de algunas pequeñas reparaciones que deben efectuarse en la vía pública, entre las que figuran el arreglo de los baches de la calle del Conquistador, el del afirmado de la calle de la Vileta y el de un pedestal y maceta del pasaje del Born.

El Sr. Serra pidió á la Comisión que se recomponga una parte del empedrado de la calle de San Miguel.

Se incluyó en la relación. Se leyeron varios dictámenes sobre otras que fueron aplaudidos.

Se hizo distribución de foixes para el presente mes, que siendo aprobada la que se demuestra una autorización.

El Sr. Serra pidió se lea la comunicación de Jaén o sobre unas obras por el que se demuestra una autorización.

Quedando sin fuerza el acuerdo del Ayuntamiento pidió que el oficio pase á los sacerdotes para el estudio de los mismos que se han de poner en práctica para llevar á cabo aquél acuerdo.

S. los un dictámen de la Comisión de Hacienda sobre Padrones de carreteras de lujo, casas y círculos de recreo quedando desde luego abierto la correspondencia.

El Sr. García Orell dice que por la prensa se ha extendido de que el señor Calvet ha dicho refiriéndose al oratorio de San Antonio de Viana «que el pleno perdido en esta cuestión por el Ayuntamiento, es uno de los tantos que viene perdiendo el Ayuntamiento».

Protesta de estas manifestaciones, diciendo que en tal asunto no hay plenos, si bien creen que entre lo manifestado por el Sr. Calvet y lo expuesto por la prensa debe haber un error de interpretación.

El Sr. García Orell hace historia de la cuestión, tratando de demostrar lo razonable de sus asertos.

El Sr. Calvet usa de la palabra para contestar á lo expuesto por el Sr. García Orell.

Hace también historia del asunto presentado por el Sr. García desde que lo fue Alcalde, manifestando que lo que se ha llamado pleno, petición ó lo que se quiera se perdió por haberse equivocado en el asunto el empleado del Ayuntamiento don Benito Pons, que fué el requerido, no como abogado sino como archivero empleado de la Casa, para extender la petición. De aquí que en una sección solicitase el Sr. Calvet que en lo sucesivo se recurriese á los abogados consultores y no á los empleados de la casa en casos idénticos al descrito.

El Sr. García Orell manifiesta que no le satisfacen las explicaciones del señor Calvet.

Dice que el Sr. Pons se halla desligado de este asunto, desde el momento que el Sr. Calvet, alcalde en aquella fecha, hizo suya la cuestión.

Un Incidente

El Sr. Calvet desmiente que quiera sacar partido de esta cuestión para emprender una determinada campaña.

Los Sres. García y Martí interrumpen al Sr. Calvet en su discurso.

El Sr. Alcalde corta la discusión para explicar las palabras del señor Calvet.

El Sr. Martí dice que queda en pie la ofensa hecha al Sr. Pons.

El Sr. Calvet dice que no ha molestado en nada al Sr. Pons, porque si se tratará de molestar, no le conseguirán de él.

Dá nuevas explicaciones, sosteniendo que lo propuesto por él es brazo cuando la Diputación en casos idénticos lo ha acordado así.

El Sr. Plana dice que conviene que aclare el Sr. Calvet lo que tiene manifestado respecto del Sr. Castaño.

El señor Calvet manifiesta que una vez aprobada la instancia y en la sesión siguiente suplicó el señor Castaño que no la cursara, pues según un periódico local aquella establecía de equivocaciones, contestando el señor Calvet que ya la había dado curso.

El señor Alcalde da por terminado el incidente.

Otro incidente

Al pedir la palabra el Sr. Alemany, es interrumpida por el Sr. Alcalde, el que manifiesta que en la última sesión quedó en pie la cuestión de la subasta de los basureros.

El señor Alemany dice: cuando Su Señoría acabe de hablar y me promete un poco de atención pienso hablar de un asunto que atañe á la presidencia.

El señor Roselló.—Estoy con el señor Alemany y tiente la palabra.

El señor Alemany.—Voy á preguntar al señor Alcalde su criterio acerca de una cuestión que estos días ha ocurrido y es la siguiente. Hace algún tiempo que con motivo del acuerdo del Ayuntamiento de derribar la Puerta de Santa Margarita, se presentó un recurso en virtud del cual el presidente acordó la no ejecución del acuerdo; y S. S. sostuvo en este mismo salón discutiendo conmigo el criterio que los recursos interrumpían la ejecución de los acuerdos en virtud de una R. O. que encontró para el caso; y ahora con motivo de los festivos el mismo alcalde ha sostenido un criterio distinto ejecutando el acuerdo del Ayuntamiento á pesar del recurso presentado por el señor Font.

Y pregunta que criterio tiene la alcaldía en esta materia. ¿Suspenden ó no los recursos los acuerdos del Ayuntamiento?

Con las explicaciones del señor Roselló sabremos á qué atenernos en lo sucesivo y al mismo tiempo quedará explicada la conducta del alcalde y la contradicción en que ha incurrido con su proceder, que todos nosotras y la opinión pública hemos formado.

Conste que me limito extrictamente á esta cuestión, no á la realización de las fiestas porque de ellas nada tengo que decir.

(Entra los señores Fuster y Sampol).

Contesta el señor Alcalde al señor Alemany, manifestando que debe ser franco con él, pues que lo es con todo el mundo, y es muy comprensible al dar toda clase de explicaciones á los señores concejales.

Entrando de lleno en el asunto, el señor Roselló manifiesta que cualquier

IMPORTANTÍSIMO para el PÚBLICO

HERNIADOS, QUEBRADOS, LEED

Llegará á esta ciudad, hospedándose en la Fonda del Vapor, Veri 19, donde permanecerá solamente el martes próximo dia 11 del corriente, el reputado ortopédista de Barcelona D. Luis G. Torrent, autor de los acreditados braqueros Cuadrúplo y Triple Regulador que tanto curaciones de hernias han realizado y de los cuales hacen constante recomendación los eminentes médicos convencidos de que real positivamente avenjan en mucho á todos los demás sistemas conocidos.

Esta plenamente demostrado que el quebrado que se cure con tan maravillosos braqueros no se cura con ningún otro, pues nadie absolutamente puede ofrecer las garantías mejores que las que ofrece la conocida casa Torrem de Barcelona. Los braqueros del especialista Torrent no molestan ni hacen mal, quedando amoldados como un guante, pudiendo el paciente hacer libremente todos los movimientos sin sentir estorbo ni incomodidad en ninguna clase y sin temor á que el aparato se mueva ni dañe. Pueden ver sobre la parte herniada, hasta su completa curación.

MUJERES Y NIÑOS DEBEN USARLOS.

Construcción especial de todo clase de aparatos ortopédicos para la curación de las desviaciones de las piernas, pies, columnas vertebral, pecho, espalda, cabeza y en general todos los defectos de conformación del cuerpo humano. FAJAS VENTRALES DE GRANDES RESULTADOS.

Nota: Tengase presente que el especialista Torrent estará en Palma únicamente el martes dia 11 del corriente en la Fonda del Vapor, Calle de Veri, donde podrán consultarle todas cuantas personas lo deseen.

Los que no aprovechen este día tendrán que dirigirse á su consultorio de Barcelona Unión, 12.

vesino puede presentar recursos y caso mi astitudo, y acepté toda clase de responsabilidades.

Además toca en cuenta el Sr. Alemany que hay diferencia entre el caso de la persona que ha perdido en esta cuestión por el Ayuntamiento, es uno de los tantos que viene perdiendo el Ayuntamiento.

Se ha hecho, dice, tradicional, pedir explicaciones á la Alcaldía, tratando de informar en muchas ocasiones la dignidad del Alcalde.

El criterio mio es bien conocido y la prensa se ha hecho eco de él y no debía por tanto dar más explicaciones; pero ya que el Sr. Alemany ha insistido en que habla, lo ha hecho, si bien algo cobardemente, porque yo no habría lo mismo desde este sillón presidencial que desde cualquier otro del Consistorio.

Prácticamente no se ha hecho en muchas ocasiones la dignidad del Alcalde.

El criterio mio es bien conocido y la prensa se ha hecho eco de él y no debía por tanto dar más explicaciones; pero ya que el Sr. Alemany ha insistido en que habla, lo ha hecho, si bien algo cobardemente, porque yo no habría lo mismo desde este sillón presidencial que desde cualquier otro del Consistorio.

Manifestó que la principal parte de los festos es que se celebra la fiesta de la Purísima Concepción.

El Sr. Alemany agrega que las explicaciones dadas por el Sr. Rosselló y las que se oyeron por el sólo hecho de no haber llegado á peor terreno, obrando como se merecía, no le gustó lo buf, cotó en secreto la recepción popular á los tres minutos cabales de comenzada, ratificándose muy grave, pero con mucha dignidad, de la tribuna pública.

Yo no sé cuál será la actitud de los señores que se oirán en la cuestión de la subasta de los basureros, que se oirán en la cuestión de la subasta de los basureros, que se oirán en la cuestión de la subasta de los basureros.

El Sr. Alemany agrega que las explicaciones dadas por el Sr. Rosselló y las que se oyeron por el sólo hecho de no haber llegado á peor terreno, obrando como se merecía, no le gustó lo buf, cotó en secreto la recepción popular á los tres minutos cabales de comenzada, ratificándose muy grave, pero con mucha dignidad, de la tribuna pública.

Los señores que se oirán en la cuestión de la subasta de los basureros, que se oirán en la cuestión de la subasta de los basureros.

El Sr. Alemany agrega que las explicaciones dadas por el Sr. Rosselló y las que se oyeron por el sólo hecho de no haber llegado á peor terreno, obrando como se merecía, no le gustó lo buf, cotó en secreto la recepción popular á los tres minutos cabales de comenzada, ratificándose muy grave, pero con mucha dignidad, de la tribuna pública.

Los señores que se oirán en la cuestión de la subasta de los basureros, que se oirán en la cuestión de la subasta de los basureros.

El Sr. Alemany agrega que las explicaciones dadas por el Sr. Rosselló y las que se oyeron por el sólo hecho de no haber llegado á peor terreno, obrando como se merecía, no le gustó lo buf, cotó en secreto la recepción popular á los tres minutos cabales de comenzada, ratificándose muy grave, pero con mucha dignidad, de la tribuna pública.

Los señores que se oirán en la cuestión de la subasta de los basureros, que se oirán en la cuestión de la subasta de los basureros.

El Sr. Alemany agrega que las explicaciones dadas por el Sr. Rosselló y las que se oyeron por el sólo hecho de no haber llegado á peor terreno, obrando como se merecía, no le gustó lo buf, cotó en secreto la recepción popular á los tres minutos cabales de comenzada, ratificándose muy grave, pero con mucha dignidad, de la tribuna pública.

Los señores que se oirán en la cuestión de la subasta de los basureros, que se oirán en la cuestión de la subasta de los basureros.

El Sr. Alemany agrega que las explicaciones dadas por el Sr. Rosselló y las que se oyeron por el sólo hecho de no haber llegado á peor terreno, obrando como se merecía, no le gustó lo buf, cotó en secreto la recepción popular á los tres minutos cabales de comenzada, ratificándose muy grave, pero con mucha dignidad, de la tribuna pública.

Los señores que se oirán en la cuestión de la subasta de los basureros, que se oirán en la cuestión de la subasta de los basureros.

El Sr. Alemany agrega que las explicaciones dadas por el Sr. Rosselló y las que se oyeron por el sólo hecho de no haber llegado á peor terreno, obrando como se merecía, no le gustó lo buf, cotó en secreto la recepción popular á los tres minutos cabales de comenzada, ratificándose muy grave, pero con mucha dignidad, de la tribuna pública.

Los señores que se oirán en la cuestión de la subasta de los basureros, que se oirán en la cuestión de la subasta de los basureros.

El Sr. Alemany agrega que las explicaciones dadas por el Sr. Rosselló y las que se oyeron por el sólo hecho de no haber llegado á peor terreno, obrando como se merecía, no le gustó lo buf, cotó en secreto la recepción popular á los tres minutos cabales de comenzada, ratificándose muy grave, pero con mucha dignidad, de la tribuna pública.

Los señores que se oirán en la cuestión de la subasta de los basureros, que se oirán en la cuestión de la subasta de los basureros.

El Sr. Alemany agrega que las explicaciones dadas por el Sr. Rosselló y las que se oyeron por el sólo hecho de no haber llegado á peor terreno, obrando como se merecía, no le gustó lo buf, cotó en secreto la recepción popular á los tres minutos cabales de comenzada,

ALMACENES S. JOSE
GRANDES REBajas PARA LA PROXIMA TEMPORADA
SE LIQUIDAN A PRECIOS BARATÍSIMOS
Boas, Abrigos para Señora, Caballero y Niños, en todas
clases y tamaños.
PANERIA * SASTRERIA
PRECIO FIJO
BRONDO ESQUINA BORNE

Cámara de Comercio

Bejo la presidencia de D. Ricardo Roca se reunió la Junta Directiva de la Cámara de Comercio.

Fue aprobada el acta de la sesión anterior del 15 de Enero último.

Dijose cuenta á la reunión de los siguientes asunto:

De la constitución de las Juntas Directivas en las Cámaras de Santa Cruz de Tenerife, Barcelona, Segovia, Teruel, Alicante, San Sebastián y Soria; de los saludos de los Presidentes saliente y entrante de la Cámara de Barcelona, y de las contestaciones corteses á los ofrecimientos de esta Junta Directiva que han dirigido las Cámaras de Alacant, Sevilla, Soria, Reus, Santander y Orense.

De haberse recibido las siguientes obras: Apéndice á la Colección de tratados internacionales, Ordenanzas y Reglamentos de pesca; por D. Francisco López; 1^a parte de la Estadística del comercio exterior de España en 1906; por la Dirección general de Aduanas; tercer tomo de las publicaciones de la Comisión consultiva para la transformación del impuesto de consumos, que comprende el estudio de los Presupuestos municipales de las capitales de provincia; un ejemplar de los Presupuestos del Estado para 1908, y una colección incompleta de los Aranceles de diversos países.

De la Memoria del año 1907 presentada por los Vocales de la Junta de Obras del Puerto, representantes de la Cámara en dicha Junta. Se acordó haber visto con gusto este trabajo.

De haberse reunido y facilitado al señor Cónsul de Cuba algunos datos sobre fabricación, precios y condiciones de venta del calzado que se exporta á aquella República, y de haberse remitido á la casa J. Levy, de París, una nota de los fabricantes de mantas de esa ciudad.

De una carta fechada en Madrid de D. Manuel Bonet agradeciendo el nombramiento de Presidente de la Sección de Comercio.

De haber sido invitado el presidente de la Cámara á las sesiones inaugurales de la Real Academia de Medicina y Ciencias y del Colegio Médico-Farmacéutico.

De haberse dado en esta Cámara tres Conferencias á cargo de Profesores de la Escuela de Comercio, á saber: don Julio Pérez Méndez de Losada quien desarrolló el tema «Consideraciones sobre el cr. dito»; don Francisco Jaén del Pino «Ideas generales sobre Contabilidad», y don Joaquín Mena Saratate «El derecho mercantil científico y el positivo».

De una petición al Gobierno de los Centros Comerciales Hispano-Ma-riquies en súplica de facilidades para la formación de empresas encamadas al desarrollo del comercio español en África. Se acordó apoyar esta petición.

De una motion del Presidente de la Cámara de Zaragoza para activar la concurrencia mallorquina á la próxima Exposición Hispano-francesa. Se acordó trasladarla al Comité especial.

De las invitaciones al Primer Congreso Internacional de Industrias fármacos que tendrá lugar en París á fines de Junio próximo, y á la Exposición Industrial Internacional que se celebrará en Toulouse desde mayo á septiembre próximos. Se acordó anunciar en el «Boletín» estos Certámenes.

De una carta de la Cámara de Comercio de París sobre forma de cumplir la disposición de las aduanas Suizas exigiendo certificados de análisis para todas las importaciones de vienes. También se acordó llamar la atención sobre este asunto en el «Boletín».

Del texto de los Presupuestos del Estado para 1908 en cuanto á comunicaciones con Baleares.

Dice así:

«Para conducciones marítimas entre la Península, y las islas Baleares y Canarias, debiéndose aumentar una conducción semanal entre Barcelona ó Tarragona á Palma y otra que parte de Ibiza ó Mahón (ambas sólo por ocho meses); para las que existe entre Algeciras y Ceuta, y entre Coruña y Ferrol, los servicios interinsulares en Baleares y Canarias y la conducción á Rio de Oro; para una conducción semanal entre Barcelona, Palma y Argel (sólo por ocho meses); para transporte de correspondencia en buques mercantes, é indemnizaciones á las Empresas marítimas por los retrasos que sufren los buques correo en sus salidas por causa del servicio, 1,092 540».

Del proyecto de Circular á las Cámaras de Comercio y de la exposición al ministro de Fomento acordado en la última sesión, acerca de la R. O. de 9 Diciembre último, la cual encienda á elección entre las designaciones de los representantes de las clases industriales en los consejos provinciales en vez de designarlos á las Cámaras como se tenía solicitado.

Finalmente, se dió cuenta del pro-

TEATROS**Lírico**

El debut del Trio Rainat verificado el día último fué muy celebrado.

Añoche contó siendo muy aplaudido el trio Rainat, que siguió cosechando muchos aplausos, por los nobles ejercicios que realizó.

El público aplaudió también á los demás artistas.

La Protectora

Los cuadros cómicos, dramáticos y la magia estrenados estos días fueron del agrado del público, especialmente los titulados «El hijo de los marineros» y «El brujo».

Para esta noche se anuncia una función de moda, en la que se exhibirán diez películas (1.800 metros) figurando entre «El diablo fatal», «Fiesta de sedadores», «Sport de invierno» y careras de bueyes (estrenos).

Mañana y pasado estrenos.

Asistencia Palmesana

Sigue concurriendo la gente á este teatro donde á diario se exhiben nuevas y bonitas películas cinematográficas.

Para esta noche se anuncian algunos estrenos, y á petición del público se exhibirá de nuevo la película «Cataratas del Niágara».

Obreros Católicos

En el teatrillo de esta sociedad se pondrá en escena por la citada de clamación que preside don José Ferrán el melodrama «Ocho cuadros adaptado á la escena española» por don Juan B. Enseñat «Los pilletes».

La función es á beneficio de las niñas Sacanell y Calatayut que en la obra desempeñan los papales de Clauinet y Fan Fan.

Para muy en breve se anuncia la representación de «Las dos madres».

Tinteros cristal: Gran surtido á precios baratísimos.—Papelaria: Soler, Conquistador, 41.—Impronta: Soledad, 27.

De Turismo**El yaeh Zazá**

Año ha á cosa de las nueve y media llegó á nuestro puerto, amarrando en la escollera del muelle, el yate inglés á vapor «Zazá».

Desplaza docenas veinte y cinco toneladas, va pí tado de blanco y es de un bonito corte.

Hace algunos meses que ya nos visitó. En él viajan sus propietarios.

Los individuos que forman la marinería, van vestidos de uniforme.

Procede de Gibraltar, Mónaco y últimamente viene de Barcelona.

Para hoy han embarcado los viveres necesarios.

Sus propietarios esta mañana han desembocado del buque, con objeto de realizar algunas excusiones por el interior de la isla.

Es probable que su estancia en este puerto dure algunos días.

Ecos de Sociedad**De viaje**

Para Barcelona salieron ayer en el vapor «Miramar» los señores siguientes:

D. Emilio Lladró, D. Antonio Amengual, D. Enrique Herrero, D. Miguel Sureña, D. Jaime Tous, D. Pedro Rodríguez.

D. Enrique Badia, D. Pedro Pino, D. Julio Torrens y Sra., D. José Esteban, D. Guillermo Pojol.

Para Barcelona en el vapor «Miramar» embarcaron ayer la condessa y conde de Sambert.

Bienvenidos

Esta mañana han llegado de Ibiza en el vapor «Cataluña» los señores siguientes:

Dña Mercedes J. Ramón, D. Anita Martínez y D. Ángela Pérez.

Ha llegado á esta ciudad el Director de la Academia de Bellas Artes D. Eusebio Meiffren, después de haber permanecido una temporada en el extranjero.

El Sr. Maury contestó á los oradores.

Dice al Sr. Moret que no comprende

como quiere el partido liberal realizar

la desamortización de bienes.

Añade que las Cortes no pueden concretar derechos adquiridos.

Recomendó que se examinen imparcialmente las reclamaciones de las comunidades monásticas.

Justificó el dictamen que como miembro del Consejo de Estado dió sobre los expedientes promovidos.

Terminó diciendo que si no hubiera creído justas las reclamaciones no las hubiera despachado.

Discurso del Sr. Moret.—En defensa del liberalismo.

El Sr. Moret intervino también en el debate pronunciando un discurso eloquentísimo.

Dice que este asunto de las reclamaciones ha de mirarse bajo dos aspectos: el legal y el político.

Ocupóse de la desamortización de los bienes eclesiásticos, poniendo de manifiesto la importancia que ha tenido para el progreso material del país.

Defendió esta desamortización y las ideas liberales, coincidiendo en muchas consideraciones con el Sr. Casalejas.

Luego se ocupó de las cargas que supondría para el Tesoro el atender á las reclamaciones que se presentasen y terminó diciendo que deben continuarse en el Vaticano las negociaciones relativas á este asunto.

Interviene Azcárate.—Contesta Maura.

Para responder á alusiones personales intervino en el debate el Sr. Azcárate, el cual negó que tengla aplicación al asunto de ahora lo prevenido en los Concordatos anteriores, pidiendo que el gobierno presente un proyecto de Ley.

El Sr. Maury contestó á los oradores.

Dice al Sr. Moret que no comprende

como quiere el partido liberal realizar

la desamortización de bienes.

Añade que las Cortes no pueden concretar derechos adquiridos.

Recomendó que se examinen imparcialmente las reclamaciones de las comunidades monásticas.

Orden del día

Se dió por terminado el debate, poniéndose á la orden del día.

Se aprobó el dictamen sobre concesión de pensiones á las familias de los defensores de Balí (Filipinas).

Se reanudó el debate acerca del proyecto de Administración local presentándose varias enmiendas.

El Senado.—Sobre enseñanza.

Una interpelación

Presidió la sesión el general Azcárate.

El Sr. Rodríguez anuncia una interpelación sobre las cuestiones de enseñanza.

El Sr. Maestre defiende la socialización de los servicios.

Censura el nombramiento del Sr. Rodríguez Sapedro para la cartera de Instrucción pública, diciendo que fue un desastre del Sr. Maury.

El Sr. Sardá interviene pidiendo que se mejore el sueldo de los maestros.

Se contesta el Sr. Rodríguez Sapedro prometiendo que presentará un plan completo de reformas de la enseñanza.

Las secciones del Congreso.—Triunfo de los ministeriales.

Se han renombrado las secciones del Congreso, siendo elegidos los señores que han de formar la comisión del proyecto de suspensión del jurado.

Las minorías hicieron observaciones prometiendo que combatirán energicamente el proyecto.

Promovieron algunos incidentes que fueron rápidamente cortados.

En la elección de señores triunfaron los ministeriales.

Proposición de las minorías

Las minorías han presentado en el Congreso una proposición en vista de la interpelación explanada por el señor Burrell.

En dicha proposición se pide al gobierno que procure continuar las negociaciones con el Vaticano y llegar á un acuerdo respecto de las reclamaciones eclesiásticas.

Piden que dicho acuerdo sea ratificado por el parlamento antes de resolver en definitiva sobre la reclamación.

Consejo de Ministros.—La proposición no se acepta.

En el Congreso se reunieron los ministros celebrando Consejo que fue muy breve.

Ocupáronse de los funerales que han de celebrarse en Madrid por el alma del Rey D. Carlos y del Príncipe heredero de Portugal.

Se ocuparon también del curso de los debates parlamentarios y conveniente no acertar la proposición presentada por las minorías relativas á las reclamaciones de las comunidades religiosas.

Aprobáronse varios decretos que se han firmados por el Rey á su llegada a Madrid.

ESPECTACULOS

Lírico**Gaceta del día**

La guardia civil comunica desde Esportas, que el pasado día, hallándose el joven de 18 años de edad Sebastián Bujosa con un fulminante de los que se utilizan para hacer explotar las cargas de dinamita, revolvió de pronto, causandole importantes lesiones.

Fuó inmediatamente asistido de una manera conveniente.

En «Hort d'en Moranta» se cometió ayer un robo consistente en algunas prendas de ropa blanca.

No es el primero que se comete, en aquel sitio, de la misma especie.

El Colegio Médico-Farmacéutico celebró sesión científica á las 6 y media de la tarde disertando el Socio D. Miguel Ferrando acerca del tema «Indicaciones de los medios quirúrgicos en la supuración del oído».

Ayer se registró un amago de incendio en una casa de los Hostalets que habita una anciana.

El fuego se inició en un gergón donde saltaría probablemente una chispa del candil que en la mano llevaba la anciana al entrar en su cuarto, propagándose unas ropas y á un cofre.

Por el guardia municipal Vives fueron detenidos los acusados del delito de rebeldía Gabriel Pons Magín y Matías García Pascual, reclamados por el Juzgado de la Lonja.

En la «Juventud Protectora del Trabajo» se celebrará esta noche un baile de máscaras.

La empresa sorteará entre las máscaras que asistan al mismo bonitos obsequios.

Durante la pasada noche ha caído sobre nuestra población un fuerte aguacero.

El frío ha amainado algo.

Esta semana ha sido suspendido el viaje de Argel.

Por la guardia municipal Vives fueron detenidos los acusados del delito de rebeldía Gabriel Pons Magín y Matías García Pascual, reclamados por el Juzgado de la Lonja.

En la «Isla

ALMACENES MATONS

CAN JUANET

POSITIVA LIQUIDACION DE TODOS LOS ARTICULOS DE LA CASA
OCASION PARA COMPRAR BARATO

La Cantábrica

SEGUROS MÚTUOS DE VIDA
SEGURO INFANTIL

CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN

Presidente.—Excmo. Sr. Duque de Bivona, Grande de España, Senador del Reino.
Vice-Presidente.—Excmo. Sr. D. Rafael Picavea, Senador del Reino.
Vocales.—Excmo. Sr. Marqués de Bayamo, Grande de España.
Id. Sr. D. Luis Gemendio, Gerente de la Compañía de construcciones civiles e hidráulicas.
Id. id. id. Luis San Bartolomé, propietario.
Id. id. id. Arcadio Diaz de Cervera, Gerente de la sociedad «El material industrial».
Director general.—Sr. D. Luis Vie y Roumagnac.
Domicilio social.—Puerta del Sol 8.—Madrid.
Director regional para las Baleares.—Sr. D. Enrique Carlos Cuschieri, a quien podrán dirigirse para cuantos datos y antecedentes se deseen.

DEPILATORIO IMPERIAL
DEL DR. PADRÓ

Quita el pelo ó vello con prontitud y sin peligro para el cutis. Por su eficacia e inocencia es el preferido. 50 años de éxito. Venta en droguerías y perfumerías.—Barcelona, Plaza Real 1, Farmacia del Globo.

A PLAZOS
DESDE DOS REALES SEMANALES
RELOJES DE TODAS CLASES Y PRECIOS GARANTIZADOS
SOCIEDAD GENERAL DE CRÉDITO Y COMERCIO
Monjas-12, Pasadizo-1

Necesitamos un cobrador con 250 pesos garantía metálica con 60 pesetas sueldo mensual y el 5 por 100 del cobro.
Sociedad General de Crédito y Comercio. MONJAS, 12 y Pasadizo, 1.

COMERCIANTES E INDUSTRIALES

Lo mismo que piensan Vds. en el pintado y arreglo de sus establecimientos, por aproximarse la época en que los negocios recobran su vida regular, así conviene a Vds. también empezar ya la propaganda de sus Casas, llamando la atención de sus clientes y del público en general con las novedades con que cuentan. Los establecimientos de alfombras, esteras, sedería, lanaería, sastrería, etc., etc., deben aprestarse ya a la lucha y no demorar un momento en pedir las tarifas de periódicos combinados, a la base de una gran economía, que el Centro de Anuncios de Juan González Plaza de Sta. Eulalia, 10, facilita gratis.

CARRUAJES

Se admiten encargos para la compra y venta de carruajes de toda clase. Diríjase para más detalles calle del Matadero n.º 34

DOLOR

Reumático, Inflamatorio y Nervioso. Se cura con el tan acreditado

DUVAL

que con tan fácil éxito vende la Farmacia Martínez, calle Robador (esquina a la de San Rafael), Barcelona.

SOCIEDAD ANGLO-ESPAÑOLA

DE MOTORES, GASOGENOS Y MAQUINARIA GENERAL

(Antes JULIUS G. NEWILLE)

Compañía Anónima.—Capital 2.000.000, de pesos—Domicilio Madrid, Matón-Teléferos, en Madrid—Sucursal, Barcelona—Central, Madrid, Avenida, 39 y 35—Delegación de la casa «Grosley y Brothers» de Manchester, Motores a gas.—Legitimos motores Grosley para gas puro, petróleo, alcohol, etc., de todas potencias.—Gasogeno sistema Grosley, sin gasómetro ni calderas.—Gasogenos sistema «Dovecons»—Calefactores y maquinaria de vapor.—Dave Paxton y Compañía.—Instalaciones completas de alumbrado eléctrico, transporte de fuerza, atracción eléctrica.—Bombas centrífugas.—Bombas Bloks.

Material de minas—Locomotoras y materiales de ferrocarriles—Construcción de remolcadores, barcos de pesca y recreo, cargas gruesas—Repación de buques.—Construcciones metálicas—Calefacción y ventilación—Fundición de piezas hasta de DIEZ TONELADAS.—Presupuestos gratis.—Motores instalados en España suman:

más de 80.000 caballos de fuerza

UNICO REPRESENTANTE

BERNARDO ESTELA-Palma de Mallorca

Papelería de Francisco Soler

Conquistador, 41

LA ÚNICA CASA EN PALMA

que vende los artículos con gran economía en los precios.

Remerillier y Sohres para el Comercio

Efectos de escritorio.—Artículos de plástico

PRECIOS FIJOS Y ECONÓMICOS

FINCA EN VENTA EN EL TERRENO

Se deseavender una finca en el Terreno que consta de casa vivienda, cochera, espacioso jardín, fuente para beber, fuente y tres grandes depósitos de agua; para regar, coladuría y demás comodidades apetecibles. Para informes, Centro de Anuncios Plaza de Sta. Eulalia, 10.

SEGUROS

QUINTAS * PRÉSTAMOS * VIDA

BOTALES * RENTAS VITALICIAS etc.

SOCIEDAD ANÓNIMA

CRÉDITO IBÉRICO

Delegado general para Mallorca: GABRIEL PERICAS, San Pedro, I- pral.

SE NECESITAN AGENTES

LISTAS DE EMBARQUE

ARREGLADAS AL ÚLTIMO MODELO

De venta:—Papelería Soler—Conquistador, 41.

más de 80.000 caballos de fuerza

UNICO REPRESENTANTE

BERNARDO ESTELA-Palma de Mallorca

Papelería de Francisco Soler

Conquistador, 41

LA ÚNICA CASA EN PALMA

que vende los artículos con gran economía en los precios.

Remerillier y Sohres para el Comercio

Efectos de escritorio.—Artículos de plástico

PRECIOS FIJOS Y ECONÓMICOS

DINERO

Por papeleras de Empedrio, ropa, alhajas, muebles, papel del Estado ó Local, y a las Clases fúnebres.

Venta al contado y a plazos de alhajas, ropa y muebles.

CASA DE PRÉSTAMOS

40, DESPUIG, 40-SANTA CATALINA

LEY ELECTORAL

de 8 de Agosto de 1907

Véndese al precio de 0'50 ptas. en la Papelería de F. Soler, Conquistador, 41.

Copiadora de Cartas desde 2 a 7'50 pesos.—Papelería Soler, Conquistador, 41.

Imprenta:—Soledad, 27.

Copiadora de Cartas desde 2 a 7'50 pesos.—Papelería Soler, Conquistador, 41.

Imprenta:—Soledad, 27.

Copiadora de Cartas desde 2 a 7'50 pesos.—Papelería Soler, Conquistador, 41.

Imprenta:—Soledad, 27.

Copiadora de Cartas desde 2 a 7'50 pesos.—Papelería Soler, Conquistador, 41.

Imprenta:—Soledad, 27.

Copiadora de Cartas desde 2 a 7'50 pesos.—Papelería Soler, Conquistador, 41.

Imprenta:—Soledad, 27.

Copiadora de Cartas desde 2 a 7'50 pesos.—Papelería Soler, Conquistador, 41.

Imprenta:—Soledad, 27.

Copiadora de Cartas desde 2 a 7'50 pesos.—Papelería Soler, Conquistador, 41.

Imprenta:—Soledad, 27.

Copiadora de Cartas desde 2 a 7'50 pesos.—Papelería Soler, Conquistador, 41.

Imprenta:—Soledad, 27.

Copiadora de Cartas desde 2 a 7'50 pesos.—Papelería Soler, Conquistador, 41.

Imprenta:—Soledad, 27.

Copiadora de Cartas desde 2 a 7'50 pesos.—Papelería Soler, Conquistador, 41.

Imprenta:—Soledad, 27.

Copiadora de Cartas desde 2 a 7'50 pesos.—Papelería Soler, Conquistador, 41.

Imprenta:—Soledad, 27.

Copiadora de Cartas desde 2 a 7'50 pesos.—Papelería Soler, Conquistador, 41.

Imprenta:—Soledad, 27.

Copiadora de Cartas desde 2 a 7'50 pesos.—Papelería Soler, Conquistador, 41.

Imprenta:—Soledad, 27.

Copiadora de Cartas desde 2 a 7'50 pesos.—Papelería Soler, Conquistador, 41.

Imprenta:—Soledad, 27.

Copiadora de Cartas desde 2 a 7'50 pesos.—Papelería Soler, Conquistador, 41.

Imprenta:—Soledad, 27.

Copiadora de Cartas desde 2 a 7'50 pesos.—Papelería Soler, Conquistador, 41.

Imprenta:—Soledad, 27.

Copiadora de Cartas desde 2 a 7'50 pesos.—Papelería Soler, Conquistador, 41.

Imprenta:—Soledad, 27.

Copiadora de Cartas desde 2 a 7'50 pesos.—Papelería Soler, Conquistador, 41.

Imprenta:—Soledad, 27.

Copiadora de Cartas desde 2 a 7'50 pesos.—Papelería Soler, Conquistador, 41.

Imprenta:—Soledad, 27.

Copiadora de Cartas desde 2 a 7'50 pesos.—Papelería Soler, Conquistador, 41.

Imprenta:—Soledad, 27.

Copiadora de Cartas desde 2 a 7'50 pesos.—Papelería Soler, Conquistador, 41.

Imprenta:—Soledad, 27.

Copiadora de Cartas desde 2 a 7'50 pesos.—Papelería Soler, Conquistador, 41.

Imprenta:—Soledad, 27.

Copiadora de Cartas desde 2 a 7'50 pesos.—Papelería Soler, Conquistador, 41.

Imprenta:—Soledad, 27.

Copiadora de Cartas desde 2 a 7'50 pesos.—Papelería Soler, Conquistador, 41.

Imprenta:—Soledad, 27.

Copiadora de Cartas desde 2 a 7'50 pesos.—Papelería Soler, Conquistador, 41.

Imprenta:—Soledad, 27.

Copiadora de Cartas desde 2 a 7'50 pesos.—Papelería Soler, Conquistador, 41.

Imprenta:—Soledad, 27.

Copiadora de Cartas desde 2 a 7'50 pesos.—Papelería Soler, Conquistador, 41.

Imprenta:—Soledad, 27.

Copiadora de Cartas desde 2 a 7'50 pesos.—Papelería Soler, Conquistador, 41.

Imprenta:—Soledad, 27.

Copiadora de Cartas desde 2 a 7'50 pesos.—Papelería Soler, Conquistador, 41.

Imprenta:—Soledad, 27.

Copiadora de Cartas desde 2 a 7'50 pesos.—Papelería Soler, Conquistador, 41.

Imprenta:—Soledad, 27.

Copiadora de Cartas desde 2 a 7'50 pesos.—Papelería Soler, Conquistador, 41.

Imprenta:—Soledad, 27.

Copiadora de Cartas desde 2 a 7'50 pesos.—Papelería Soler, Conquistador, 41.

Imprenta:—Soledad, 27.

Copiadora de Cartas desde 2 a 7'50 pesos.—Papelería Soler, Conquistador, 41.

Imprenta:—Soledad, 27.

Copiadora de Cartas desde 2 a 7'50 pesos.—Papelería Soler, Conquistador, 41.

Imprenta:—Soledad, 27.

Copiadora de Cartas desde 2 a 7'50 pesos.—Papelería Soler, Conquistador, 41.